

聚亚洲之力,筑未来之路

——写在杭州第十九届亚洲运动会闭幕之际

钟华论

新华社北京10月9日电 潮起亚细亚,欢歌钱塘江。8日晚,熊熊燃烧了16天的亚运会圣火在杭州奥体中心体育场徐徐熄灭,杭州第十九届亚洲运动会圆满落幕。

中国特色、亚洲风采、精彩纷呈——这是中国为世界呈现的体育盛会,也是亚洲人民携手写就的崭新篇章。

“亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。”以体育之名,聚亚洲之力,筑未来之路。在充满活力的中华大地,在亚洲大家庭的共同努力下,杭州亚运会成功举办,为推动奥林匹克运动发展、促进亚洲人民团结和友谊作出新的贡献,奏响了“心心相融,爱达未来”的时代乐章!

(一)

这一刻,载入亚运会历史。9月23日21时16分,国家主席习近平宣布:杭州第十九届亚洲运动会开幕!顿时,全场沸腾,掌声欢呼声经久不息。历经8年筹办,在秋分这个寓意丰收和团圆的日子,亚运会圣火再次在中国点燃。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事。自申办以来,中国认真履行承诺,全力推进各项筹办工作。习近平总书记亲切关怀、高度重视杭州亚运会筹办和举办工作,多次作出重要指示,为办好杭州亚运会提供了根本遵循。

盛会召开之际,习近平主席为来华出席亚运会开幕式的国际贵宾举行欢迎宴会,同外国领导人和国际组织负责人举行会见。从“增进亚洲人民团结和友谊,给全世界留下难忘的杭州记忆”的深情展望,到“以体育促和平”“以体育促团结”“以体育促包容”的中国主张,习近平主席的“亚运时间”,展现着东道主的热情好客,宣示了新时代中国推动奥林匹克运动发展、构建亚洲命运共同体和人类命运共同体的坚定决心。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视和关心群众对美好生活向往的高度引领体育事业健康有序发展。把全民健身上升为国家战略,全民健身公共服务体系建设不断完善;确立建设体育强国的战略目标,公布《体育强国建设纲要》……一系列重要举措不断推出,新时代中国体育事业发展蹄疾步稳,城乡居民健康水平持续提升。

本届亚运会,中国体育代表团的骄人成绩创造了新的历史,折射出体育强国建设的丰硕成果。夯体育之基,聚磅礴之力,逐梦想之路,一个自信包容、意气风发的新时代中国正在强国建设、民族复兴的新征程上勇毅前行。



10月8日,演员在闭幕式上表演。当日,杭州第19届亚洲运动会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。/新华社发

(二)

中国新时代,杭州新亚运。各方落实“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求,书写了亚运会的新篇章。

绿色的盛会,让之江大地满眼“亚运绿”。首次实现赛会全部场馆绿电供应,全力打造全球首个大型“无废”赛事,上亿人次参加“人人1千克、助力亚运碳中和”线上环保活动……作为亚运会史上首届碳中和赛事,杭州亚运会把绿色、低碳和可持续发展融入亚运会各领域、全过程。杭州亚运会绿意盎然,让世界看到中国“用绿色描绘未来的创新力和行动力”。

智能的盛会,使赛场内外尽显“科技范”。巨型数字人跨越钱塘江,携手运动员点燃主火炬,完成了亚运史上首次数实融合点燃火炬的创举。从“智能亚运一站通”实现吃住行游购一站式解决,到活跃在赛场上的机器人,再到智能服务机器人为观众提供全方位赛事服务……层出不穷的新技术新应用给杭州亚运会装上科技之眼、创新之翼,让体育盛会“出圈”运动、“跨界”科技,更加精彩纷呈。

简约的盛会,在细微之处吹“节俭风”。“能改不建、能借不租、能租不买”,56个竞赛场馆中有44个是改建或临建场馆;水上运动中心的临时板房和上百台空调从街道租赁;杭州电子科技大学体育馆的约5000个观众席座椅经翻新再次“上岗”……简约不简单,节俭更出彩。大到场馆改建新建,小到纸笔的回收利用,“节俭办亚运”的理念不断融入细节之中,“简约亚运”更加充满魅力。

文明的盛会,令竞技体育充盈“文化味”。呈现杭州山水景观的亚运奖牌“湖山”,融入世界文化遗产元素的亚运吉祥物“江南忆”组合,以人文历史和山川风物为主干的亚运火炬“薪火”,提供热情周到服务的赛会志愿者“小青荷”……透过杭州亚运会这一独特窗口,人们看到了亚运与人文双向奔赴、体育与文明交相辉映。

惠民的盛会,让大街小巷涌动“健身潮”。“还馆于民”“体育惠民”

的实践扎实推进,亚运场馆提前面向大众开放,一批场馆设施的建成丰富了群众体育的场景选择,有利于缓解老百姓去哪里健身的问题。从基础设施改造、环境综合治理,到公共服务提升、城市面貌改善、全民健身习惯养成,杭州亚运会的红利正持续释放,不断惠及广大人民群众,努力实现“办好一个会,提升一座城”。

(三)

杭州亚运会累计产生482枚金牌,累计15次打破世界纪录,37次打破亚洲纪录,170次打破亚运会赛会纪录。亚奥理事会代理主席辛格盛赞:本届亚运会精彩绝伦、令人难忘,取得了空前成功。

不经历风雨,怎能见彩虹?一段段坚毅笃行的艰辛历程,一场场勇克挑战的“生死”对决,一次次战胜自我的砥砺前行,讲述着震撼人心的奋斗故事,诠释着体育精神的永恒价值。

中国赛艇运动员邹佳琪和邱秀萍两双布满老茧的手刷屏网络;60岁的科威特飞碟射击老将阿卜杜拉·拉希迪依然身形矫健,用追平世界纪录的成绩再度拿到亚运金牌;48岁的乌兹别克斯坦体操运动员丘索维金娜虽与奖牌失之交臂,但她的全力以赴、奋力拼搏依然感动全场……

亚运会是竞技的赛场,也是促进交流和友谊的重要平台。各国各地区健儿携手同行,一幕幕团结友爱的温馨场景,同样构成了令人动容的“杭州画卷”。游泳馆内,中国运动员张雨霏将心爱的熊猫腕带送给白血病中复出的日本运动员池江璃花子。田径赛场上,27岁的菲律宾男子撑杆跳高运动员奥贝纳纳确保夺金后,向亚洲纪录发起冲击,中国运动员黄博凯和沙特阿拉伯运动员希扎姆高举双手为他

鼓掌。中秋之夜,来自不同国家和地区的运动员欢聚一堂、共叙友情。亚运村内,交换徽章成为运动员之间传递友谊的流行方式。

同一次亚运,同一个亚洲。亚洲运动员们相聚杭州、相聚浙江,在“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言感召下,一起用拼搏和汗水书写追梦故事。精神的力量生生不息,团结的纽带越来越紧,这正是亚运会的魅力所在。

(四)

钱塘江畔,杭州奥体中心体育场宛若一朵“大莲花”。这一场馆造型取意于古老丝绸纹理与编织体系,建筑体态源于钱塘江水的动态。从空中俯瞰,它与亚运会网球项目竞赛场馆“小莲花”交相辉映,犹如“花”开并蒂,让人不禁联想起“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的诗句。

哲人有言:建筑是凝固的音乐。纵览这座场馆,有的取意雨巷中的一顶油纸伞,有的化用名画《富春山居图》,有的则营造江南烟雨濛濛的意境,它们静默无语,却又韵味无穷,好似演奏着一曲曲风华国乐。当亚运赛事遇上之江山水,当亚洲雄风遇上中华底蕴,人们从精致、典雅的诗画江南里,看见一个不一样的亚运盛会,看见“亚运风”与“中国韵”的交融共生。

本届亚运会上,无论是从“江南忆,最忆是杭州”中走来的吉祥物,还是灵感源于“淡妆浓抹总相宜”的亚运会色彩系统;无论是由丝绸刺绣制作而成的定格动画宣传片,还是融入互联网符号“@”的亚运会主题口号……通过杭州亚运会,源远流长的中华文化有了创新表达,婉约清丽的江南情致有了时代呈现。

亚运会是体育的盛会,也是文明交流互鉴的舞台。在杭州亚运会开幕式欢迎宴会上,中国《采茶舞曲》、叙利亚《梦中之花》、尼泊尔《丝绸飘舞》、马来西亚《嬷嬷的纱巾》等亚洲各国名曲相继奏响。赛场上,有源于东南亚、被誉为“脚踢的排球”的藤球,有来自中亚地区、被比作“没有

地面战的柔道”的克柔术,还有风靡于西亚和南亚的卡巴迪……本届亚运会设置了诸多富有亚洲特色的比赛项目,为体育和文化交相辉映提供了舞台,是亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力的生动写照。

“相知无远近,万里尚为邻。”杭州亚运会以体育促包容,增强文明自信,坚持交流互鉴,为续写亚洲文明新辉煌注入了新动力。

(五)

“你和我同住亚细亚,同呼吸同感受同梦想,同爱同在同分享……”在杭州亚运会开幕式上,全场同唱主题曲《同爱同在》,气势磅礴、昂扬向上的歌声,唱出亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。

一部亚运史,就是一部亚洲国家实现民族独立、掌握自身命运、迈向和平与发展的奋斗史。1951年,首届亚运会在印度新德里举办。彼时,亚洲民族独立解放运动方兴未艾,亚洲多国先后摆脱殖民统治,获得了独立与解放。几十年来,亚洲地区总体保持稳定,经济持续快速增长,成就了“风景这边独好”的亚洲奇迹。作为这一奇迹的见证者、参与者、推动者,亚运会日益成为增进友谊的盛会。杭州亚运会召开之际,正值百年未有之大变局加速演进,亚洲和平与发展面临诸多挑战。当亚洲大家庭以体育之名欢聚一堂,当现场观众为各国各地区运动员发出热情欢呼,杭州亚运会向世界传递了守护和平、共同发展的强烈信号。

“最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济”,这是人类冲出迷雾走向光明的正确途径,也是体育带给世界的深刻启迪。亚奥理事会45个成员的1.2万多名运动员共赴盛会,不仅体现了亚洲在体育领域的发展成就,也象征着亚洲人民的团结和友谊。不同肤色、语言、信仰的体育健儿奋勇拼搏、友爱互助,各国文明交流互鉴、美美与共,团结合作的共识不断凝聚,杭州亚运会是构建亚洲命运共同体、人类命运共同体的生动实践,给世界带来鼓舞和希望。

(六)

期于春和,始于秋分,在荷桂交接的金秋时节,杭州亚运会落下帷幕。闭幕式上,“亚运记忆之花”悄然绽放,“数字火炬手”迈向远方,幻化为漫天星辰,洒向亚洲和世界……

风自东方起,扬帆向未来。新的征程上,中国人民更加意气风发、斗志昂扬,在中国式现代化道路上笃行不怠、开拓奋进,必将不断创造令人刮目相看的新的奇迹。

新的征程上,亚洲人民心贴心更近、手拉手更紧,在和平、发展、合作、共赢的时代潮流中始终携手前行,必将把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽,共同迈向更加美好的明天!

盛会落幕 未来起航

——记杭州亚运会那些被关注的“记忆点”

新华社杭州10月9日电 10月8日,历时16天的杭州亚运会闭幕。盛会至此落幕,未来由今启航,本届亚运会期间,一个个文化交流交融的场景拉近心与心的距离,一项项低碳简约的举措引领绿色新风尚,一场场热门赛事、一处处开放场馆释放惠民红利。这场“人文、绿色、智能、简约、惠民”的盛会兑现了中国赛前的庄严承诺,在体育史上留下浓墨重彩的一笔。

人文精神与体育盛会交相辉映

这是一场亚洲体育健儿齐聚的盛会——16天时间里,45个亚奥理事会成员、超过1.2万名运动员齐聚浙江杭州,用汗水和拼搏生动诠释体育的魅力。竞技之外,这也是一个亚洲各地不同文化间交流互鉴的平台,亚运会让亚洲大家庭更好地凝聚在一起。

“这实在太棒了!”亚运赛事恰逢中国传统中秋佳节,在湖州德清体育中心体育馆训练的哈萨克斯坦女排队员收到场馆送上的手工竹扇礼物,惊喜万分。

“竹扇代表我们对运动员的美好祝福,希望这些带着‘中国式浪漫’的小礼物,能够让到大家感受到中国传统文化的魅力,为这段难忘时光留下纪念,就像杭州亚运会主题歌唱得那样,同爱同在同分享。”湖州德清体育中心体育馆运行团队新闻宣传主任袁超奇说。

“换徽章吗?”一枚小小的徽章承载着各类文化元素,而互换徽章成为

本届亚运会陌生人之间探讨体育精神、传播各地文化、存续美好友谊的独特方式。

赛场上,除了精彩的赛事本身,超脱竞赛结果的体育精神,也带给人们持久的感动。48岁的乌兹别克斯坦体操传奇丘索维金娜再次站上赛场,腾跃落地向观众致意;张雨霏与罹患白血病后勇敢复出的池江璃花子在泳池惺惺相惜;日本乒乓球运动员张本智和在观众鼓励下,带伤坚持完赛;越南游泳运动员武氏美仙在参赛选手和观众们“陪伴”下,游完最后100米……这一刻,响起的热烈掌声不止为胜利者,更是为相敬相知、心心相融的动人故事。

绿色智能引领大型赛事新风尚

在亚运会主体育场、开闭幕式和田径比赛举办地——杭州奥体中心体育场“大莲花”,437台环境感知硬件设备实时监测温湿度、光照度、人群密度等信息,助力场馆内各区域能耗动态管理。

“针对不同场景需求,我们量身定制了‘运动’‘舒适’‘节能’三种能

效管理模式,实现用能环境信息全感知、用能优化策略全智能。”场馆“零碳工程师”史途嘉说。通过新技术的运用,9月23日至10月7日场馆用电量78万千瓦时左右,节约10.11万千瓦时,减碳约58吨。

这是杭州亚运会践行“绿色”办赛理念的缩影。全部竞赛场馆常规用电实现绿电全覆盖、主火炬使用“零碳燃料”甲醇、2000多辆官方服务新能源车提供绿色出行选择、亚运村“低碳账户”吸引运动员广泛参与减碳活动……“绿色”成为杭州亚运会的鲜明标识。

新加坡代表团团长许坤德表示,在杭州亚运村的生活让人耳目一新,很多线上智能化的应用,让村内生活更便捷,连绿色减碳也可以线上方式进行,既有意义,又很轻松。

开幕式上,“数字火炬手”惊艳世界,开启“智能亚运”大幕。本届亚运会中,一项项新技术与体育赛事深度融合,让体育的盛会因智能而更加美好,时代的新意在其中淋漓尽致。

发布首个大型国际综合体育赛事元宇宙平台、首创电子身份注册卡、

首次在国际赛事使用机器狗运输器材……杭州亚运会使用近20项首推、首创、首用的应用和科技,用数字世界打破时空界限,让更多人参与到亚运盛会中。

国际奥委会主席巴赫在亚运会期间表示:“杭州亚运会将树立新标杆,我们将看到充分利用中国和杭州数字专业技术的赛事组织。”

赛事广泛参与场馆惠及民众

本届亚运会赛事期间恰逢中秋国庆假期,观众观赛热情高涨。据杭州亚运会主新闻发言人毛根洪介绍,截至10月7日上午,亚运会售出超过305万张门票,总进场率超过92%。

一场全民热切期待、热情参与的盛会落幕后,又留下了什么?在杭州亚运会主新闻发言人毛根洪看来,“简约”是亚运筹办过程中的指导思想和总体要求,而“惠民”则是工作目标和效果体现。

杭州亚运会从成功申办到成功举办历时8年,一组数据直观反映亚运惠民的成果——杭州经常性参加体育锻炼人群总人数突破500万,人均体

育场地面积从亚运会筹办之初的1.8平方米提升到去年底的2.74平方米。

事实上,不少亚运场馆在亚运会前已提前面向大众开放,预约人数总计超过1000万人次。亚运会后,如何做好赛后场馆利用,多地也正积极探索。

10月4日,杭州市政府与国际皮划艇联合会、世界羽毛球联合会、国际曲棍球联合会签署合作备忘录。杭州市市长姚高员表示,杭州将积极引进和承办重大体育赛事,重点突破高水平顶级赛事,大力培育自主品牌赛事,全面放大亚运综合效应,加快打造国际“赛”“会”之城。

亚运会攀岩比赛场馆是绍兴柯桥羊山攀岩中心,场馆镂空部分占到整个场馆55%,通过开放式简约设计,将运动元素和周边自然山水巧妙结合起来。羊山攀岩中心总设计师黄会明说,赛后这里不仅是国际赛场,也是青少年攀岩研学基地,还可作为举办时尚产品发布会、音乐会、演唱会等活动的多功能场地。

金华市承办了亚运会藤球和部分足球赛事,金华市亚运赛事分指挥部执行指挥长庄凌飞说,亚运之后,包括金华体育中心场馆群在内的体育设施都坚持惠民定价、惠民开放,所有的室外运动项目每日免费开放14小时,每周开放时间超90小时。同时,法定节假日所有场馆免费开放,争取年接待健身市民超260万人次。